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Oppgave 1

En sferisk symmetrisk ladningsfordeling med radius R gir et elektrisk felt
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Bruk Gauss lov til i finne ladningstettheten p(r) for r £ R. Finn Qg uttrykt ved p, og R.

Beregn potensialet V(r) for

i r<R
i) >R
Sett V(eo) = 0

En elektrostatisk presipitator er et system for & rense stgv fra
royk i fabrikker. Hver stgvpartikkel tilfgres en ladning Q, ved
inngangen til presipitatoren. Presipitatoren bestar av to plater
med en spenningsforskjell V som settes inn i pipa (se Figur 1.1).
Stgvpartiklene stiger opp gjennom pipa/presipitatoren mellom
platene og avbgyes av det elektriske feltet og samles opp pa en
av elektrodene. Hvor stor ladning mé stgvpartiklene tilfgres for
at alle skal oppfanges dersom deres masse m = 10" kg, farten
av rgyken er 1 m/s, avstanden mellom platene er 2 m, lengden
av pipa er 10 m, og spenningen mellom platene er 50 V?

Figur 1.1.
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Oppgave 2

En ledende stav kan gli friksjonsfritt pa to parallelle skinner slik som vist pa figuren.
Skinnene er i ene enden forbundet gjennom en motstand R, slik at systemet danner en

lukket strgmslgyfe som vist pa figuren.
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Figur 2.1

Slgyfa ligger i x-z-planet (horisontalplanet) med skinnene langs x-aksen. Avstanden
mellom skinnene er . Systemet befinner seg i et magnetfelt B. Magnetfeltet Jigger i x-y-
planet og danner 45° med slgyfas plan. B, = B, > 0, B, = 0. Styrken av magnetfeltet er
gitt av:

B =B, +Bxx

a) Beregn fluksen gjennom slgyfa som funksjon av posisjonen x til staven. X regnes
fra slpyfas venstre kant.

Staven beveges med en konstant hastighet v mot hgyre (se figur). -Beregn strgm-
men i slpyfa som funksjon av x. Angi retningen av strommen.

b) P4 grunn av strgmmen i slgyfa og det vire feltet B vil det virke en kraft pd staven.
Angi stgrrelse og retning av denne kraften. Angi ogsi den mekaniske effekt vi mé
bruke for & bevege staven og sammenlign denne med den Ohmske varmeutvik-

lingen i motstanden R.

c) Kraften under b) vil ogsd ha en vertikal komponent. For en bestemt verdi av x vil
denne bli s stor at staven et lite gyeblikk vil lette fra skinnene. Beregn denne
posisjonen ndr stavens masse er m 0g wvngdens akselerasjon er g.

Oppgave 3

Et sammensatt linsesystem bestdr av to linser L, og L, slik som vist pé figuren. Linsene
har henholdsvis brennviddene f, = 50 mm og f, = 80 mm og avstanden mellom linsene er

D = 10 mm.
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a) Et objekt plasseres i en avstand s = 80 mm fra den fgrste linsa. Objektet har en - - - S e e R

hgyde h = 10 mm.
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i) Tegn en figur som viser strilegangen i linsesystemet.
D o Waw_ vl skve o

i1) Beregn avstanden mellom linse L, og det endelige billedpunktet. Er bildet
reelt eller virtuelt? ) - e e e - e e e e e g -
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iii) Vis at longitudinal forsterrelse for en linse generelt er gitt av:
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Her er s objektavstand og s” billedavstand fra linsa. Beregn si transversal og ; . c-- - S e e A e e e o . e
longitudinal forsterrelse i bildet som dannes av det sammensatte linsesystemet og e e e O B r . S

transversal og longitudinal storrelse av bildet ndr tykkelsen av objektet er 2 mm. i - SR - P e Y‘ r 1rm - e e e e e
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- Legg merke til at fortegnskonvensjonene i formelsamlingen er forskjellig fra den som er

brukt i lereboka. L - "Pc L\, ;/; = 9(\—) v
S - P - lz_ . - —

b) Et sammensatt linsesystem bestar av to tynne linser L, og L, i kontakt med s
hverandre og med fokallengder f, og f,. Vis at den effeknve fokallengden til det PR ce - - T

sammensatte linsesystemet er gitt av: B~ P(\_) = : {DO L,‘ - )

l = i + I P - - e mm e e e .. - - . . ——— s arn
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Vi ser her bort fra avstanden mellom linsene. [ YTor T > R . ex = T ey st 2
Hint: Se pa avbildningen av et pukt som ligger uendelig langt borte fra linsesystemet. L o Q«Lé)\w% o [_‘t‘thQ-Jr o
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